

熙南里藏着民国“老字号”

当时，“美大纸店”很出名老板很显赫；如今，老楼虽不在保护名录却得以保留

位于升州路上的熙南里，在民国时期是南京一条繁华的商业街，这里曾经设有警察厅、南京牛马业公会，曾经显赫一时的美大纸店老板的家也在这里。昨天，记者在熙南里二期拆迁工程现场看到，那些曾经见证了老南京繁华的小商铺已经纷纷倒下，在一片废墟之中，只有升州路边的两幢民国建筑依然被保留了下来。这两幢民国建筑会是以前的老字号么？它们的未来又会是什么样子的？

民国建筑长得有点像总统府大门

在升州路和中山南路交界处，熙南里二期拆迁工程正在紧张地进行着，伫立在废墟中的两幢民国建筑，引起了来往行人的注意。灰黄色墙体，三角形屋顶，屋檐和阳台上有精致雕花工艺，墙体上类似于“罗马柱”的柱式结构……这两幢中西合璧的民国建筑，看上去和总统府的大门有些相似，而四层楼的高度，又比总统府大门高出了许多。

记者看到，虽然这两幢建筑的身上都已被画上了“拆”字，但它们临街的一面墙体基本都被保留了下来。而靠西侧那幢房屋，则有一部分的内部结构已经被推倒，只剩下了临街的外墙。原先在这两幢建筑一楼开店的几家商铺，现在基本上只能见到之前的招牌了，目前只有一家小吃店和一家勉强容身的金铺还开张营业。



位于升州路上的民国建筑 快报记者 施向辉 摄

当时有名的“美大纸店”就在这里

为了了解这两幢建筑在搬迁之前的情况，记者询问了熙南里二期拆迁办临时办公室的工作人员，工作人员纷纷摇头，表示不清楚。最直接的线索被切断了，于是记者来到了紧邻这两幢建筑的大板巷内，试图能找到了解他们故事的人。

在询问了几家这里的老住户后，记者了解到，那两幢楼内以前也是做生意的，卖的是坛子酒，也有卖鞋、卖纸的，而卖纸的那家就是当时著名的“美大纸店”。

戎爷爷今年82岁高龄了，自打出生起就住在大板巷。当记者向他打听那两幢建筑的主人时，老人显得很有兴趣：“你问我算是问对人喽，我和老板是同行，都是做纸生意的！靠东边的那幢楼原来是‘美大

纸店’的，老板姓胡，个子不高。”戎爷爷说，美大纸店所在的那幢楼是当时升州路上最高的楼，是当时的营造厂送给胡老板的，“因为胡老板帮过他们的忙，这个算是谢礼。抗日战争的时候，日本人想要占领他的房子，他还是去德国大使馆借了面德国国旗才逃过一劫的。”

“我出生的时候就有这家店了，老板的名字记不得了。解放以后公私合营，店被收归国有，胡老板和他的后人就不知道去哪儿了。”记者通过查询一些资料获悉，“美大纸店”的老板叫胡禹言，在南京显赫一时，他所创办的“美大纸店”曾经和国内另外三家私营企业合资在安徽的蚌埠开设过一家“建华造纸有限公司”。更令人惊讶的是，“美大纸店”曾在抗美援朝时期捐献过飞机，至于是出钱给政府买飞机，还是独自捐了一架则没有找到清楚的

记载。我们也希望知情的读者能够给快报提供相关线索。

“老字号”建筑可能会被保留

据了解，这两幢民国建筑并不在南京市已经公示的民国建筑保护名录内，这意味着它们是否会被拆，并没有法律依据，建设方现在暂时保留了它们，它们的命运又会如何？“目前还在规划设计，可能保留它们沿街的一面墙，也可能会把西边的一整幢楼按原样恢复。”负责熙南里二期规划设计的东南大学城市规划设计研究院教授吴明伟表示，虽然它们不在公示的保护名录里，但是把它们留下来，是为了留下一片历史记忆。

南京市城市规划编制研究中心总工程师刘正平说，虽然这两幢建筑没有进入保护名录，但是被写进了“数据库”，也就是说，建筑开发商在遇到这类名气不够大，但有历史价值的建筑时，要向城市规划部门提出申请，规划部门会对这些建筑的“生死”或者改造给出建议。“像这类进入‘数据库’的南京民国建筑，一共有1500多幢，800多处，我们给每一幢楼进行打分排名，作出价值评估，一般排在前50%的都是我们的‘保留项目’，在建设时遇到这些建筑我们都会特别关注。这次熙南里碰到的应该在前50%之列。”

见习记者 李蓓超



如今墙上的一道白线



老照片中的房屋屋顶

明孝陵四方城内为何藏白线？

老照片揭示谜底，原是林森故居所留

应该是建筑留下的痕迹。

老照片揭示谜底

既然白线是建筑留下的，那么什么人能有资格在四方城内建房子呢？韦世林翻遍相关资料，并请教了南京大学的历史专家，才知道原来建房人果然非同凡响——他正是原国民政府主席林森。

“确实是林森所留。”南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱证实了这个说法。贺教授说，紫金山一带风景秀丽，民国时期很多达官贵人都在山中建别墅、住所，这其中就包括林森和蒋介石等，林森除了建有桂林石屋外，也在四方城内建起了临时住所。

“我前几天来这里玩时，无意中发现这道白线。”韦世林告诉记者，他也弄不明白这道白线的来历。记者随后联系到中山陵园管理局文物处负责人，对方表示曾经留意到这道白线的存在，但具体是什么人留下的，一时也找不到答案。不过，四方城内以前曾建有现代建筑，文革之前就拆除了，白线

快报记者 常毅
快报记者 施向辉 摄

三大公交场站春节前建成

分别是杨庄站、古平岗站、江北站

快报讯（记者 鲍铭东）记者昨日获悉，南京公交场站建设正在紧锣密鼓进行，春节前将有杨庄、古平岗等3大公交场站建成交付。

最大的一个要数杨庄公交保养场，面积达46万平方米，场站内天然气加气站也将同步建成，石杨桥—土城头路段也将同步完成。古平岗公交枢纽受古平岗立交工期的拖累而延误，要到本月中旬才能进场建设，该公交场站面积为1.7万平方米，春节前建成后，至少可



民间借贷利息可税前扣除

利息费用能否列支、用哪种票据列支，是困扰企业的一个大问题。

按照企业所得税法规定：非金融企业向非金融企业借款的利息支出，不超过按照金融企业同期同类贷款利率计算的数额的部分可以扣除。贷款利率含基准利率及浮动利率，在目前浮动利率已完全放开的情况下，借款企业完全可以根据

当地金融企业实际执行的最高利率计算税前扣除限额，超出部分再进行纳税调整，这一条对纳税人是十分有利的。而出借资金的企业取得利息后应该到所属主管税务机关的开票窗口，提供借款合同及交纳相关的营业税后，取得发票交给借款企业按规定列支利息费用。

快报记者 都怡文 通讯员 吴蔚 杨明



菜价

天气转凉，后腿肉涨价

快报讯（记者 夏天）天气转凉，猪肉消费需求增加，而对于农贸市场的摊主来说，今天卖不掉不会变质，第二天可以接着卖，这些因素都导致猪肉价

10月13日，时令蔬菜及禽蛋肉价格一览表（单位：元/斤）

农贸市场	安怀村	金宝天印山	科巷	进香河	山西路
韭菜	1.2	0.3-1.5	1.5-1.8	1.5-2.5	1.8
空心菜	1-1.2	0.9-1	1-1.8	1-1.5	1
西红柿	1.5	0.2-1.5	1.3-1.9	1-1.8	2.2
薄皮青椒	2	0.5-0.75	2.5	2.5-3.5	2.3
苦苣	2.5	2.2-3.5	1.5-2	3-5	2.5
鲫鱼	4.5-5	5-5.5	5.5-6	5-6.5	6
花鲢	5.5	3.5-3.8	5.8	5-6.5	6
鸡蛋	4	3.8-4	3.8	3.9	3.9
后腿肉	11	10-11	11.5-12	11-12	11.5
母鸡	17	12-14	14	13-18	18
河虾	28-30	25-40	23-25	28-30	30-40
螃蟹（3两公2两母）	30	25-50	25-40	35-40	32



健康

生活方式影响乳腺增生

专家认为，现代女性摄入过高的脂肪和动物蛋白以及饮食无节制造成的肥胖，会刺激乳房腺体上皮细胞过度增生。这是乳腺疾病的重要原因之一。另外，饮酒也是乳腺病的大敌。一些更年期女性服用的激素类药物、中青年女性服用的激素类美体产品等可能诱发乳腺疾病。因此，治疗乳腺增生在用药的同时，养成良好的饮食习惯很重要，少吃高脂肪食物，少饮酒，多吃牛奶，常饮绿茶，多吃些白菜、海带将会有益处。

新华社

水电气

停电通知

10月14日 7:30—10:30

停水西门线，范围：市自来水公司、地税局建邺分局、通宇房产、通宇花园1#、肥皂厂、止马营等。7:00—20:00停仪化1#线，范围：仪化大厦、电信30分局、省机械培训中心、省国税大厦等。7:00—11:30停六村线，范围：板仓村、农机公司等。7:00—11:00停工农线部分、新华2#线部分、欣乐线，范围：大厂国东花苑、欣乐新村、大鹏开发公司、新华路邮局、烟草六合分公司、南京证券、新华五村、八街区、中国人保、永元物业、恒丰世家小区等。7:00—11:00停新街线，中山2#线部分，范围：冶山镇西南部地区；大华特种带织造、众泰玻璃管厂、三瀛公司、鑫世纪、迪威尔实业等。

10月19日 7:00—20:00

停省调2#线，范围：省电力调度中心大楼。

10月20日 7:00—20:00

停建材2#线，范围：省建材局、省教育委综合楼、省教仪综合楼、省法院、省检察院等。8:00—11:00停龙飞路线，范围：十九冶金住宅楼等。7:30—10:30停江南线，范围：头关、清江石油经销公司、清江加油站等。7:30—12:30停苑东线、苑西线，范围：畔园、健园、贡园二期、集成电路研究所；南苑发园、贡园3#等。13:00—18:00停毛公渡线、拖板桥线，范围：南湖泵站、市机泵站两路全停、南苑建园网点房、缤纷时代、真园南、水利农机局、海军物资站等。8:30—9:30、15:00—16:00停槽开2#线、赵南2#线，范围：中科院、赵南排污泵站、农垦生物化学公司等。

10月17日 7:00—11:00

天井山变：中下线部分停。7:30—8:30和11:30—13:00停湖山线，范围：汤山采石场、孟塘村、鑫银钙公司、汤山奶站、恒峰碳酸钙厂等。7:30—13:00停湖山线，范围：中铁三局京沪高铁（汤山制梁厂）、湖山采石场、裴树村、雪浪庵、葛巷村、通讯站、陈家边、张家岗等。

10月18日 7:00—20:00

停供销2#线，范围：省供销合作社、金陵国际商贸中心、益来国际广场、绿地国际商务等。7:00—12:00停梅宝线，范围：梅宝建材。7:30—11:30停西桥线，范围：省政府、西康路、省委招待所33#、马鞍山10#、琅琊路新村、琅琊路3#、西康新村等。8:30—11:00停二板桥线，范围：新型建材、中山北路

10月15日 13:00至17:00

下列地区停气：银轮花园、凤鸣苑、集庆门大街利德家园、莺歌苑小区、江东南路63号苏果超市、茶南仁园、南京市回民幼儿园、南京清真乐园菜馆、茶南美食、江东东路128号万和源、星雨花都、鹭鸣苑等一片；江东北路辰龙广场部分用户等一片。

10月14日 13:00至17:00

下列地区停气：童家巷、丁家桥、湖南路8号、10号、玄武饭店、凤凰台饭店、金都马祥兴、江苏苏创大酒店、省军区幼

儿园、广厦湖北路、丁家桥2号阿英煲餐饮等一片。

港华

历史上的今天

1952年10月14日，抗美援朝最著名的战役上甘岭战役打响。此役，美军先后投入6万余人的兵力，出动3000架次飞机和170余辆坦克，进攻不到3.7平方公里的上甘岭阵地。在44天的激战中，中国人民志愿军共歼敌2.5万余人。（新华社）

招聘

校企见面会本周四举行

快报讯（记者 项凤华）“第四届高校与企事业单位见面会”将于10月16日（星期四）在南京国际博览中心（建邺区河西新城燕山路199号）举办，届时112所高校进场参展，提前为2009届高校毕业生就业铺路搭桥。目前已有来